COMPRENDERE UN TESTO PROBLEMATICO

LA FESTA DI COMPLEANNO

La mamma di
Mattia ha prepa-
rato 40 pizzette!

Oggi siamo in 8
bambini.

lo ho 11 anni, 3
in piu di Mattia.
Che album meraviglioso!
Giusto per le figurine dei

calciatori. Ho 16 buste
con 8 figurine ciascuna.

Mattia ti ho por-
tato un albun
da 200 figurine.

OSSERVA L'IMMAGINE, RISPONDI ALLE DOMANDE ESEGUENDO L'OPE-
RAZIONE NECESSARIA ( COLORA ALLO STESSO MODO IL RIQUADRO E
IL FUMETTO CON | DATI RICHIESTI).

Quanti anni compie Mattia?............c.cccvvvvviiiiiiii

Quante pizzette pud mangiare in media ogni bambino?...........................

Quante figurine incolla Mattia nell’allbum?..................ccccci

Quante figurine mancano a Mattia per completare I'album?......................

CALCOLI AL CONTRARIO.

Nella scuola dei toponi

sono arrivati 5 cartoni.

In ogni cartone puoi scoprire
10 scatole da aprire.

Ogni scatola con le maniglie

ha 12 sacchi pieni di biglie. Per dindirindina, ma

quante sono tutte le
biglie?

Se un sacchetto romperai
Haime 25 biglie rotonde vedrai.
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RISOLVERE PROBLEMI INDIVIDUANDO | DATI UTILI

PROBLEMI CON LA TABELLA
COMPLETA LA TABELLA COME NELLESEMPIO.

5 COSTO COSTO
FIROIDOIIE CISANIUIIA UNITARIO COMPLESSIVO
' / # 3
Q,w@ 32hg | €185alhg | 185x32=5092
€1,10 al litro € 4,40
€ ... €3,18
€0,45allhg | oo,
€1,80 al kg € 4,50
E_D & 6
() N
lattine € ... € 7,50
o 3 €2,15 alla
- f@@ge confezioni COﬂerIone ..............................

RISOLVI | PROBLEMI RICAVANDO | DATI UTILI DALLA TABELLA.

Per preparare il pranzo al sacco di Aurora, la mamma ha acquistato 0,2 kg
di pane, 1,5 hg di salame e 2 barattoli di bibite.
Quanto ha speso in tutto la mamma?

Per completare gli ingredienti necessari alla preparazione di una torta,
nonna Lisa ha comprato 1,5 | di latte, 1 pacco di zucchero e 1 kg di pe-
sche.

Quale ¢é stata la sua spesa complessiva?

Per preparare dei barattoli di frutta sciroppata la zia di Carlo ha comprato
4,2 kg di pesche, 1 pacco di zucchero e una confezione di succhi di frutta
che costa € 3,15. Quanti soldi ha speso in totale?

Il nonno di Giorgio & molto goloso. Entra al supermercato e acquista 6

confezioni di biscotti e 9 barattoli di bibite. Paga con 3 banconote da €10.
Quanti soldi riceve di resto?

16



INVENTARE UNA SITUAZIONE PROBLEMATICA, PARTENDO DA UN’ IMMAGINE

CACCIA AGLI INDIZ

OSSERVA L'IMMAGINE E INVENTA UN TESTO PROBLEMATICO DA RISOLA
VERE CON DUE OPERAZIONI.

Aiutati con gli indizi proposti di seguito:

e Osserva cosa c’e sul tavolo.

e Guarda cosa ha in mano la mamma.

e Conta le confezioni di uova.

e Rifletti sul contenuto di ogni confezione.
e Pensa a cosa € successo alla mamma.
e Domandati quali sono le conseguenze di cio che € accaduto.
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INVENTARE UNA SITUAZIONE PROBLEMATICA, PARTENDO DA UN" IMMAGINE

DALLIMMAGINE AL TESTO

OSSERVA L'IMMAGINE, INVENTA IL TESTO PROBLEMATICO E RISOLVILO
SUL TUO QUADERNO.

Mi dia 2 Kg di

€435 mele e 1,5 Kg
“a €'/,% o di banane, per
< 400 28 g7 ToNCortesia
< €0R, S ’ o
1 =4\
= \\ \
=
A ~
e\ ) )
TESTO N

Per completare
questi 2 album
uguali dovro

riempire ..............
facciate.




INVENTARE UNA SITUAZIONE PROBLEMATICA, PARTENDO DA UN ELENCO DI DATI

DAI DATI AL TESTO

IN OGNI FOGLIETTO TROVI | DATI NECESSARI PER INVENTARE UN TESTO
PROBLEMATICO ADEGUATO, CHE SCRIVERAI SUI PUNTINI E RISOLVERAI
SUL TUO QUADERNO.

36 - numero di uova usate
50  :persone per ogni pullman g : uova per ogni confezione
4 pu”man Utlllzzatl per |a glta s« & sssssssssss ....... ............ R
7 €190 : costo di ogni confezione
€ 5000 COStO tolale de”a glta f? ........................................

- valore della banconota
usata per pagare
? . soldi rimasti

? . Costo per ogni partecipante €20

21
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RISOLVERE PROBLEMI SUL PESO LORDO, PESO NETTO, TARA

)
s

PROBLEMI FIGURATI

Osserva attentamente I'immagine,
poi inventa un testo problematico
adeguato e risolvilo sul tuo qua-
derno.

4 )
%r" 3 T Q&
g éE?; 0822 @
] . Qe mullo 28.og
N . /
%6 Py, Loy H0g, 4?°r\\
$
\ 25 © o Quanto pesa ogni brioches in
Quale puo essere il'peso medio di grammi? Quanto pesa la scatola
una persona? ) \_vuota in dag? )
~ A
¥y
W-

Quante scatolette si potranno

ro? Se l'uva viene pagata a € 0,45 una scatoletta di sgombro? Quan-
al kg, quanti soldi si ricavano da to peseranno tutte le scatolette
QUJ[J[O il carico? ) Kﬂempr[e? )
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RISOLVERE PROBLEMI CON MISURE IN CUI E NECESSARIA LEQUIVALENZA

AL SUPERMERCATO “BUONI PREZZI”

arence€1,60
al kg

OFFERTA

n ananas€ 1,60

() ST DS
TN I

N

\

RICAVA | DATI DALLE IMMAGINI E COMPLETA
| TESTI DEI PROBLEMI.
POl RISOLVILI NEL TUO QUADERNO.

. La signora Tilde acquista 3 kg di mele a

€., 4ananasa€.......... e 3litrie
mezzo di vino sfuso a €................. Quanto
spende complessivamente la signora Tilde?

. II'signor Antonio, al supermercato “Buoni-
prezzi” prende 24 lattine di birra. Ogni lattina
hala capacitadi ............ ecosta€......... :
Quanto spende Antonio?

Quanti litri di birra porta a casa?

. Il gelataio Luigi ha comprato al supermercato
mele e arance spendendo rispettivamente
€ 8,00 e €15,40.
Quanti kg di mele e di arance ha acquistato?
Ha consumato 85 hg di frutta per preparare
delle torte semifredde.

Quanti hg di frutta gli sono rimasti?

31

mele

€ 2,20 al kg

@1@@;]@@ €085 al |)

E

€2,70

51. 6008 @@I]@ﬂ

cl 30

Ema lattina di [of

€ 0,45

€0,80all.

[vﬂm]@ sfuso

— Zmr @ O T



INDOVINARE | DATI SOTTINTESI E RISOLVERE LA SITUAZIONE PROBLEMATICA

| CONTI DI ORESTE

RISPONDI ALLE DOMANDE ESEGUENDO | CALCOLI NECESSARI SUL TUO
QUADERNO. ATTENTO Al DATI SOTTINTESI E AGLI INDIZI DI ORESTE.

Questa settimana
ho cambiato tutte le
ruote di 16 automo-

Ho incassato comples-
sivamente € 5568 dalla
vendita delle ruote delle
macchine e € 95 per

ogni ruota di una moto.

Ho anche sosti-
tuito tutte le ruote
di 9 moto.

Quante ruote di
automobile ho
cambiato in tutto?,

1. Quanto ha ricavato, in media, Oreste per
ogni ruota di automobile?.........................

2 Quanto ha incassato dalla vendita di tutte
le ruote delle moto?. ..o,

ho incassato.,
3. Quanto ha incassato complessivamente?.........>

RISOLVI IL PROBLEMA DI GIUSEPPE FACENDO ATTENZIONE ALLE PARO-
LE EVIDENZIATE.

ﬁ IL @AME-BOY DI @IUSEPPE

La mia paghetta settimanale e di €10. Per
‘ il compleanno i nonni hanno promesso di
\/ darmi € 30 e lo zio Filippo la meta dei soldi
S dei nonni. Nel salvadanaio ho gia € 25 in
banconote e € 18,50 in moneta.

\\Ye)

&Qo €115 |

e Alla fine del mese quanti soldi avra GIUSEPPE? ........cvveviiiieiiiiiiie

e Saranno sufficienti per acquistare il game-boy che desiderava®.................

35
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RISOLVERE PROBLEMI CON L'AUSILIO DI STRUMENTI GRAFICI ADEGUATI

PROBLEMI DA CAMPIONE

ALL'IPERMERCATO

Elena decide di andare a far spese in un ipermercato.

In profumeria, per acquistare un profumo, spende

meta dei soldi che aveva piu 6 euro.

Nella boutique, per una sciarpa, spende meta dei ‘

soldi che le sono rimasti piu 4 euro.

In libreria, per un libro, spende meta di cio che le € rimasto piu 2 euro.
Torna a casa con 7 euro. Quanti euro aveva Elena prima di far le spese?

* AIUTATI CON QUESTA TABELLA E COMPLETA LE CASELLE PROCEDEN-

DO A RITROSO.
( META SOLDI| META SOLDI )
SOLDI SPESI | RESTO | TOTALE
IN PIU
SOLDI
PROFUMO CHE
AVEVA
\ ALL'INIZIO
SCIARPA
................. €4 €18 N P
LIBRO 74+ 2=€9 €2 €7 |9+9=¢€18
_ J

OOOOOOOOOOO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO OO0

PROBLEMI SENZA NUMERI

Per il compleanno di Agnese 3 sue amiche Marta,

Gaia e Valentina, le hanno portato 3 pacchi.

Ogni pacco ¢ incartato con carta di diverso colore:

una rossa, una verde e una argentata.

Su ogni pacco, inoltre, ¢’€ un nastro di colore diverso:

uNo rosso, uno verde e uno dorato.

Disegna sul tuo quaderno il pacco di ogni amica sapendo che:

- Il regalo di Marta ha il nastro verde

- Il regalo di Gaia € I'unico ad avere carta e nastro dello stesso colore.

Adattati da “Quiz per la stanza da bagno”

40



NUMERO

DALLE INDICAZIONI NAZIONALI PER | PIANI DI STUDIO:
* Riconoscere e costruire relazioni tra numeri naturali.

* Leggere e scrivere i numeri naturali e decimali consolidando la consapevo-
lezza del valore posizionale delle cifre.

* Confrontare e ordinare i numeri decimali € operare con essi.
* Rappresentare i numeri sulla retta.

* Nozione intuitiva e legata a contesti concreti della frazione e sua rappre-
sentazione simbolica.

* Scritture diverse dello stesso numero (frazione, frazione decimale, numero
decimale).

41
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( CONOSCERE | NUMERI OLTRE IL MILLE

NUMERAZIONI
* SEGUI LE FRECCE E COMPLETA LE NUMERAZIONI (ATTENTO Al CAMBI).

(*1k, +1h +i1da  +1u

* SEGUI LE FRECCE E COMPLETA LE NUMERAZIONI.

ﬁL -1h, ;1da, wiyv,ﬁ
6720) -+ ) Y J—( )+
20%6) s Joed( )= ) J—( )
B102) o Jorr( ) J—( I ()
@8 —(Y-s( () Jr ()

e SCOPRI IL VALORE DI OGNI FRECCIA E SCRIVILO SOPRA.

-Idad
(990 )— (1300 ) — (1480 ) —» (2480 )— (2479 )
+1da




SCOMPORRE | NUMERI INTERI

| GIOCOLIERI
 SCRIVI SULLE PALLE DI OGNI GIOCOLIERE LA SOMMA DI K, h, da, U

CHE CORRISPONDE AL NUMERO SUL VESTITO.
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COMPORRE | NUMERI COMPRENDENDO IL VALORE POSIZIONALE DELLE CIFRE

UN TIPO SIMPATICO

e PER SCOPRIRE LIMMAGINE RICOMPONI I NUMERI E COLORA SOLO GLI
SPAZI DOVE OTTIENI COME SOMMA 1000.

50da+3h+200y A
o2
X
™
>
N/ g S
+ ¥
W]
U 8 3
4 : &
3 5 - <]
E - S L
[Yo) > QY]
+ S +
[ /\Q e
R 3 * N
(o]
~ ol
0O &
ey
<
o (@) >
2 5 A S
& )3 \% ;
X NS o]
= c Ryl jo)
Q) @ )
x tej <
Q )
o) <~ A\
Q. 1°0) *
© & o
8 IN
N
70da+300u+1h A2da+80u+5h S
T o
ﬁ? 55da+450u
S
34da+6h+60u
90da+100u
97da+5h+30u
90u
3h+61da+ SOU+55d
a+4n 40u+86da+1h

* RISCRIVI SUL QUADERNO IN ORDINE DECRESCENTE TUTTI | RISULTATI
CHE NON EQUIVALGONO A 1000.
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USARE LA FRAZIONE COME OPERATORE

COSA APPARIRA?

*« COLLEGA IN ORDINE CRESCENTE SOLO | NUMERI CHE OTTIENI CALCO-
LANDO LE FRAZIONI.

850 03735
3699 o
o .900
817
o 1
756 3900
04\ °®
2709
3969 ® 1000 1050
2079
—_— T
® [
3375 2412
T — T
4 1
21 di 2500 3 di5396 33 di 2898
50 19 46
15 di 3600 3 di2100 14 4di 1512
1 7 28
2 di 1500 27 di 5586 36 di4623 43 di1254
. 3 38 69 66 )

® COLORA CON LA STESSA TINTA LE FOGLIE DOVE OTTIENI LO STESSO

RISULTATO.
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COMPRENDERE LE FRAZIONI PROPRIE, IMPROPRE, APPARENTI

FRAZIONI IN MONTAGNA

Si lanciano dalle cime delle montagne.

*COLORA GLI SPAZI COME INDICATO DALLA LEGENDA.
Frazioni proprie
Frazioni improprie

Frazioni apparenti

« CONTINUA SUL TUO QUADERNO.

Riscrivi le frazioni apparenti e calcola a quanti interi corrispondono.
Riscrivi le frazioni proprie e, per ognuna, la sua complementare.
Riscrivi le frazioni improprie e individua gli interi che ciascuna nasconde.

/2



( TRASFORMARE UNA FRAZIONE DECIMALE IN UN NUMERO DECIMALE )

CIOCCOLATA CHE BONTA
Luca riceve dalla nonna una tavoletta di cioccolata. Decide di dividerla in )
10 parti uguali e di mangiare un pezzetto al giorno. )
* AIUTALO FRAZIONANDO LA CIOCCOLATA E COMPLETANDO LA TABELLA.
1 |5 Disegna, di volta in volta, un
___L_ pezzo di cioccolata in piu.
7
GIORNO PARTI IN IN NUMERO PARTI NON MANGIATE
MANGIATE | FRAZIONE DECIMALE IN FRAZIONE-IN NUMERO DECIMALE
o 1 _ 9 . _

1 [] 10 Ou, 1d = 0,1 10 Ou,9d =0,9

2o |-

30

4°

50

60

70

80

90

10°
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CONOSCERE | NUMERI DECIMALI

LA FIGURA NASCOSTA

® COLLEGA | PUNTINI NUMERANDO IN MODO ALTERNATO +0,4 E +0,2.
AIUTATI SCRIVENDO SOTTO LA SEQUENZA DEI NUMERI.

Se 9y,

P
8,2
8,8'7 &2 96

7.8@

8,4@

87
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OPERARE CON | NUMERI DECIMALI

ESERCITARSI...IN ACQUA!
e COMPLETA LE TABELLE:

Gra pwmo|gee | [GTar |wmemolgas || BSa |Mveno S
36 100 150
4 38,9 41
14 35 7
9 20 0,9
79 49,9 110,9
90 12,3 e

O
o /M Cosa ha colpito il signor POLPO?

Unisci i puntini, partendo da 100,

seguendo la numerazione :

@
79,1 190 0978
& 100,% 098,9
84,6 0987
0 o
81,1
O  Ogg7
97,6
85,5 © 83,5 o
866 O 80.2¢ 95,6
857, O
0844 82,5 0965




COLLOCARE | NUMERI DECIMALI SULLA LINEA

E ORA | CENTESIMI SULLA LINEA DEI NUMERI
La linea seguente rappresenta 2 unita di- \ @
vise in decimi (sono le strisce delimitate

dalle barrette rosse) e in centesimi (sono
le barrette nere).

Per ogni unita ci sono 10 decimi e 100
centesimi.

PERCIO
«Una unita & formata da 10 decimi

g

EENR W‘ -un decimo e formato da 10 centesimi
7 «Una unita € formata da 100 centesimi
N
o 003 0,1 0,2 0,3
| T NN IR TR S S R 1 | [ | | [ I [ | | [ | M [ [ |
L S s S B B S N B S S S B B B S B N B E S B B B B B B B B B B
3 1 2 3 1
100 10 10 10 T
[ [T T TN T T T SN NN SN N TN TN NN N MO N N S | T R B B [
L BB B B B O By S B B B B B B S B B B B B B R
1
[ B T I R T T T N R [T T R S | | I |
L
10 _ 100
1 100
———+— I F—+—+— Tt T I — —t | — f

N

==|||I|I||||||II|I||i=======i|=====
_ozzooi

1 100

®* COMPLETA LA LINEA INSERENDO TUTTI | DECIMI
MI SEGUENTI, AL POSTO GIUSTO.

, E SOLO | CENTESI-

3 14 21 29 35 42 53
100 100 100 100 100 100 100
77 95 103 124 168 184 190
100 100 100 100 100 100 100
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OPERARE CON | NUMERI DECIMALI

WIS8]US00110 00

200€ NO0E

ol yn}

HrEC N9 BPGC Uy

AN 094G |

¢St BP009

©119SBIUB)I0 ‘2J1eIUBNDbUIO0]USISSE|IWLS1OS

Ncl Ucy

2L NG ePpcl

oG BP9

lWIS81UBD SA0U ‘Bnpeiuen

9G P¢c ng epLXni

89°005
Oc_\:,cm‘:mj_o _@\:Ouﬁcmo_mw
O p|n i ep| Yy |y 34410
INOIZISOdINODS V104HVYd NI OHIWNN
34410 3773A JHOTIVA NI Od3NNN

V1149Vl V1 V13'1dINOO

Z DO = W o O

)
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OPERARE CON | NUMERI DECIMALI

YoVgPo V@

‘OIdINTSHTT1AN
dNOD I9d4ANNN [3d VANIT VTI1IN OLSNID OLSOd 1V IL1IHOOVS | OANVOOTIOO VIdOOId ®

IWISS||IW | BOIpUI T elelbbanel) Baul e
IWIS81USD | BOIPUI BNuUiuUoO BauUI
AR
GLL'0 SOL'0 GE00 ‘meod GL0'0 S000
A A A A A A A A A A A A A A A A A A
” ” ” ” ” ” , L0 L0 m W 1 900 | W m 200 100¢ 0

A bAoA D A A A A A A A A A A A A A A A A A

YAN3DIT V1 OANINDIS VLI TdNOD e
3NN [3d VANITVTINS INISFTTHIN |

Z DO = W o O
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OPERARE CON | NUMERI DECIMALI

TANTI ESERCIZI

® COLORA CON LA STESSA TINTA | PESCI CHE INDICANO LA STESSA
QUANTITA.

* COMPLETA SCRIVENDO LA FRAZIONE DECIMALE O L'EQUIVALENTE
NUMERO CON LA VIRGOLA.

13 0,27 = .....
B — = ... 45 _
0,50 =..... 100 2= 039 =
v 5 _ 0,080 = .....
10
0,126 = .... 1006 = -

* COLORA | PALLONI CON I NUMERI COMPRESI TRA QUELLI INDICATI
IN OGNI PORTA.

f; Tra5.8 e 6,3 :;% éna 7 45 ¢ 8,01 QE% ﬁ; Tra 9,632 ¢ 10,3 :%
%~ rosso - giallo - blu

104




O OoOoOr >» O

ESEGUIRE ADDIZIONI E SOTTRAZIONI CON | NUMERI INTERI

S| PARTE...PER [ J

* SE VUOI SCOPRIRE DOVE VANNO IN VACANZA PINO E LINO RISOLVI
LE OPERAZIONI, SOMMA TUTTI | RISULTATI MINORI DI 25000 E CERCA

IL TOTALE CORRISPONDENTE. \ 7 )\
\ B
/ \: A

b\ 4
Ik TNy Co0 i
R e = .,
=T T T T T 6132 +14890 + 6500 = ..., %
29300 - 7934 = ... L
Y
20000 - 12835 = ... /IEI\\ )
R ey 6734 + 16890 +136 = ........ ‘

12437 + 2194 + 11640 = ..........
97300 - 29466 = ..........
26351 - 19895 = ..........
50000 - 15864 = ..........

13 + 1358 + 26412 = ..........
37460 + 8115 + 11736 = .........
73000 - 41864 = ..........
23800 - 9514 = ..........

1nnf<'r~__r77\5\"\f‘§';§'3:-‘("\ p

b\l@ QBDJQLL
MM'@@@@@@QM’ e
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RISOLVERE ADDIZIONI E SOTTRAZIONI IN COLONNA CON | NUMERI DECIMALI

IL BRINDISI

* RISOLVI LE OPERAZIONI E ABBINA AD OGNI BOTTIGLIA IL SUO BIC-
CHIERE (COLORANDOLI CON LA STESSA TINTA).

6,192+28+375,512
6,1+812,93+53,74

@2,96 - 98,103
(7

75,3+804+9,7

@0,52 - 791,6

805 - 166,34

(751 ,96+819,34
GSZO - 71,48

o Y 0570
Y I Y

TS

o RIORDINA IN SENSO DECRESCENTE | RISULTATI.

D (D | D (D D | G b

]

* AD OGNI RISULTATO AGGIUNGI 1da E 3d.

D |0 (D (D G

]

o AD OGNI RISULTATO TOGLI1ue9d

D (D | D (D (D | G

]

127
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ESEGUIRE MOLTIPLICAZIONI CON | NUMERI DECIMALI

L'INDOVINELLO
| colombi lo mangiano, i marinali
lo percorrono, cos’e?

* ESEGUI LE MOLTIPLICAZIONI IN COLONNA, ABBINA LETTERE E RISUL-
TATI E LO SCOPRIRAL.

(G) 156X68 = ... (M) 75X146 = ..
(L) 426X74 =.. (1)51,9X1,7 = ...
(1) 69Xx425 =... 1298 X 25= ..
(0) 47X153 = ... (1)657X43 = ...
2932,5 | 3152,4 1095 | 88,23 | 1060,8| 324,5 | 28,251 | 71,91
v v v v v v v v
DO OO

Ricorda: il .........coooooe terrestre, misura inglese e
americana, corrisponde a 1609 m, il .......................
marino corrisponde a 1853 m.

Posso acchiapparle?
Su, contale!

— At .Y Ve

* PER VERIFICARE SE HAI INDOVINATO, RISOLVI LE MOLTIPLICAZIONI E
RISCRIVI | RISULTATI IN ORDINE CRESCENTE CON LA LETTERA CORRI-
SPONDENTE.

46,8 X 62 3,27 X 2,5 (1) 71,16 x28
253 X 35 (1) 33x763 (D) 59 X 2,369

)
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CON | NUMERI DECIMALI E NON

ESEGUIRE MOLTIPLICAZIONI E DIVISIONI PER 10, 100, 1000...

O < 4 O O 4 0

"1J9Z 1|6 OUBUIWIIB IS O OUOAIIOS

IS OlIBSS928U 9s 1sod ™" ‘€ ‘2 ‘L
Ip e1usWweAmadsl (—) elisiuls
0SJoA B|0oDJIA B| 81e)sods eiseq
‘0001 00} ‘0l Jed sjewiosp ocieul
-NU UN 81UBW800|8A 8J8PIAID J8d

2410 1UBO Ip 8l0jeA
I 8)JOA 000} 00} ‘0L 1P
aluslueAlledsL aJinuILIIP

eolIubIs™ 00010010l
Jad oJawinu un aJapIAl(]

2 ED

.......... — 0001 : /0L
.......... = 00l : /0L
.......... = 0Ol :/0L
.......... _ /0L L0}
£
VLT 1dINOD WiopniEpP U

INOISIAIC

"B4J10 1UBO 1P 8l0[eA
Il ®OA""000L '00} ‘Ol 1P
alusweAadsii ajejuswne

eolIubis ™ '0001 ‘0010l
Jad osewinu un s eol|di|oN

% '1J9Z 1|16 ouBUIWIG IS O OUOALIOS
4 IS 0lJesSS808U 8s ‘nsod ™ ‘€ ‘z ‘L Ip
. alusWBAIlNedSH (<—) BIISOP 0SIOA
5 2|0bJIA B| 818)S0dSs BISET " ‘0001
’. .oof_o:mgm_mrc_omboBE:c

un 8luswad0leA aJeol|diljow Jed

9
e 2 Q00K X GZE [T [ e
.......... — OO#X@N.@
.......... — Orxmm.m
.......... = mm.m m N MU
£
VIEREe%e Wi op|nepy

INOIZVOI'IdILTON

137



( ESEGUIRE MOLTIPLICAZIONI E DIVISIONI PER 10, 100, 1000...

)

ESERCIZI CON LINO E PINO

=
@ SCRIVI SULLE FRECCE GLI OPERATORI ADEGUATI:
Y X10 - X100 - X1000 | E |:10, :100, :1000.

Q
N0 /L Y Y ). ) M)
15> 15015 | 15 | 150 ——> | 0,15—>| 1,5
— — — — — — —
N\l ... ). Nl Y. ). )
23 023> | 23 —>| 23 —>|2300——| 23 —>| 230
— \— — — — — —

10 100 X10 X1000 100
X10 X1000 :100 X10 1000
X100(ﬁ:1000f_\X1OO
OO0
— —
ﬁﬂOO X1000 10 X100
es—( (- O~C~0)
— — —
X1000 X100

e~ -~~~ 0~0O

O Oor >» O
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CALCOLARE MENTALMENTE CON | NUMERI DECIMALI (MOLTIPLICAZIONE)

s m :

| Per moltiplicare per -
11 simoltiplica per |

10 e si aggiunge |l
[ numero.

=\

TRUCCHI PER CALCOLARE... AMENTE

Esempio

13X 11 = (13X‘IO)+‘|3=130+‘|3:

< - =/
M18X11= 26 X 11 = 32X 11 =
3,6 X 11= 94 X 11= 12,4 X 11=
- Per moltiplicare per 4 | Esempio
9 si moltiplica per
10 e si toglie il nu- 12 X9 = (12X10)-12=120-12=
" mero. ]
e -
31 X9 = 1,4 X9 = 26 X 9 =
3,4 X 9= 21,2 X 9= 1,52 X 9=
m T
Per moltiplicare per | .
5 si trova la meta del] Esempio
numero e simoltipli- | 56 x 5 = (26 :2) X 10 = 13 X 10 :
ca per 10. &
6,8 X b= 2,4 X 5= 26,4 X 5=
SR O E—
Per dividere per 5 si Esempio
Ivide per 10 e poi _ _
si raddoppia. 17:5= (17 10)X2=1,7X2=
= _ % 8:5= 24:5 = 230: 5 =
12,4 : 5= 41 : b= 1,8:5=
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RISOLVERE MOLTIPLICAZIONI CON LA TECNICA USATA DAGLI ARABI

MOLTIPLICAZIONI ARABE

Per risolvere le moltiplicazioni si pu0 utilizzare il sistema arabo.
Osserva le istruzioni e 'esempio relativo.

e A
® Disegna una griglia con tante colonne 124 X 36
quante sono le cifre del primo fattore
e tante righe quante sono le cifre del 1 2 4
secondo fattore. - T4
. 376|723
® Dividi tutte le caselle della griglia a N ,/2 -
meta, in diagonale. L 12 RN
@ Moltiplica ogni cifra del primo fattore ///4 4 /,"6 4
per ogni cifra del secondo fattore e b =
scrivi il risultato nella casella d'incrocio
(le dain alto a sx e le u in basso a dx).
® Somma le cifre di ogni diagonale par-
tendo da dx (unita) e tenendo conto
dei cambi.
CONTINUA TU!
[239 X27 = . } [377 X 42 = o ] [406 X53 = .. ]
2 3 9 3 7 7 4 0 6
/// /// /// 2 /// /// /// 4 /// /// /// 5
/// /// /// //// 7 //// //,/ //,/ //// 2 //// //,/ //// /// 3
[198X85= .......... ] [271><98: .......... ] [34X87= .......... j
i 9 8 2 7 1 3 4
/// /// //, 8 /// //, //, 9 /// /// 8
/// //, //, /// 5 //// ///, //,/ //// 8 //// //,/ /,/ 7

O Oor >» O



RICONOSCERE E CLASSIFICARE TRIANGOLI

| TRIANGOLI... CON LE CANNUCCE (3)

\ Rifletti sugli angoli dei triangoli che hai
costruito e rispondi alle domande

> — IV 4ImMmZO0OmO

A MISURA GLI
A A C  ANGOLI
INTERNI
5 DI QUESTI
1 4 TRIANGOLI.
A
B C B C B A
A C A 6
2 B C
3
B g C B C
. . 5 .
angolo angolo| angolo oy qi | retti | acut %%CJ#Q ?n%%?g %’1%?.1[#2 m%ﬁ#g
A B C uguale | diversa | uguale | diversa
1
2
3
4 90° 1 2
5
6
7
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OPERARE CON | TRIANGOLI PER CONOSCERE GLI ELEMENTI COSTITUTIVI

GLI ANGOLI DEI TRIANGOLI

® NEI TRIANGOLI A LATO COLORA GLI ANGOLI

USANDO IL BLU PER GLI ACUTI, IL ROSSO PER | 1 d
RETTIE IL VERDE PER GLI OTTUSI. POI RITAGLIA OGNI %i//

TRIANGOLO LUNGO IL CONTORNO, DIVIDI'1 3 ANGOLI G

ED INCOLLALI UNO DI FIANCO ALL'ALTRO FACENDO

COINCIDERE | VERTICI. OSSERVA LESEMPIO. d

5
4 )
Importante! La somma
degli angoli di un triangolo
corrisponde SEMPRE ad un 0
............. °)
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COSTRUIRE E RICONOSCERE QUADRILATERI

LINO E PINO GIOCANO CON LE STRISCE

® USA QUESTI MODELLI E RITAGLIA 4 STRISCE PER OGNI TIPO. SEGUI LE
INDICAZIONI DI PINO E LINO PER COSTRUIRE QUADRILATERI CON | FER-
MACAMPIONI.

o L [OTFTO
Unisci 4 nastri rossi Ora premi sui |
~ due vertici op- |
posti. :
Hai ottenutoun ................... Hai ottenutoun ................. | o
...................................................................................... : e
DISEGNA DISEGNA o O
D | a
|3 %
|
: 0
| 0
1O
|
Unisci 2 strisce c . | O
gialle e 2 blu in ora... premi |
modo che le stri- Su due vertici |
sce uguali siano oppostl : |
opposte X
|
Hai ottenutounr................. Hai ottenutountr............... |
...................................................................................... |
|
DISEGNA DISEGNA | 5
=
| 1>
| b
|
|
|
|
|
|
Cosa € cambiato nelle due esperienze? :
Gl @NQOIT oo |
Cosa non & cambiato? : §\©
1AL SONO ..o Lo @ O

> — D AmZO0OmQO
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CLASSIFICARE | PARALLELOGRAMMI

LA DINASTIA DEI PARALLELOGRAMMI

SONO IL PRINCIPE!

e Ho tutti gli angoli retti.

* Ho i lati congruenti e paral
leli a due a due.

® Ho 2 assi di simmetria.

-

VY

A"

SONO IL PAGGIO!
¢ Ho i lati congruenti e pa-
ralleli a due a due.

"SONO IL RE!

\_colari.

~

* Ho i lati congruenti e paral-
leli a due a due e anche tutti
congruenti tra loro.

¢ Ho tutti gli angoli retti.

® Ho 4 assi di simmetria.

* Ho le diagonali perpendi-

J

(SONO LA PRINCIPES)
SA!

¢ Ho le diagonali perpen-
dicolari.

e Ho due assi di simme-
tria

e Ho i lati conguenti, pa-
rallelia due a due e anche

tutti congurenti tra Ior%/
\_ /

e
2 [

\_

CAPITO. DISEGNA
LE QUATTRO FIGURE
COLLOCANDO OGNU-
NA SUL GIUSTO GRA-
DINO.

VEDIAMO SE HAI
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